
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

■ Партньорства за сътрудничество   

■ МКА – регион Азия и Пасифик: КООП Сингапур  

■ CCW – Добри практики: КООП Корея  

■ Европа за гражданите  

■ Образованието – ключ към успеха  

 

 

■ Добри практики: 
 

       - КООП Естония 
       - КООП Испания 
       - КООП Великобритания  
 

 

 

■ Заедно можем  

 

     АПРИЛ 2023 

СВЕТОВЕН КООПЕРАТИВЕН МОНИТОР  

 

■ Световен кооперативен бизнес по сектори      
 
    ПРОМИШЛЕНОСТ И УСЛУГИ 
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Партньорства за сътрудничество                                                                                                                                                                                                                                                                  

На 8 февруари 2023 Международният 
кооперативен алианс участва в 
съпътстващо събитие „Корпорации, 
кооперации и дневният ред до 2030 за 
устойчиво развитие”, в рамките на             
61-вата сесия на Комисията за социално 
развитие към ООН в централата на ООН в 

Ню Йорк. Събитието беше организирано от Департамента по 
икономически и социални въпроси (UN DESA) в сътрудничество с 
Постоянната мисия на Монголия към Обединените нации и Комитета 
за насърчаване и развитие на кооперациите (COPAC). По време на         
61-вата сесия на Комисията беше обсъдена темата за създаване на 
пълна и продуктивна заетост и достоен труд за всички като начин за 
преодоляване на неравенствата за ускоряване на възстановяването 
от COVID-19 пандемията и изпълнението на Програмата до 2030 за 
устойчиво развитие”. 

Ключови изказвания по време на съпътстващото събитие: 

„…Партньорството между кооперациите и корпорациите може да 
използва силата и опита на двата сектора за устойчива заетост и 
подобряване стандарта на живот на местните общности…”  

Даниела Бас, Директор на Департамента                                                                 
по икономически и социални въпроси към ООН (UN DESA) 

„…Подчертавам важността от по-активното включване на 
кооперациите за трансформиращо възстановяване от 
пандемията...”  

Посланик Н. Пр. Г-н Енхболд Воршилов,                                                             
постоянен представител на Монголия в ООН  

„…Правителството на Кения признава ролята и приноса на 
кооперациите за местната икономика и създава мярка за подкрепа на 
развитието им…” 

Флоранс Боре, секретар на кабинета на                                              
Министерството на труда и социалната политика, Кения 

 

 

 

 

 

Генерална асамблея на                                    
Международния кооперативен алианс 

28 юни 2023, Брюксел, Белгия 
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МКА Азия и Пасифик 

КООП Сингапур 

 
Националната федерация на кооперациите (SNCF), 
Сингапур проведе национален форум за развитие 
на кооперациите, на който над 100 
кооперативни лидери обсъдиха приоритетите за 
развитие на кооперативния бизнес, а именно: 
дигитализация, лидерство, конкуренция и 
създаване на работни места. 
По време на форума стартира програма, 
предоставяща възможност за обучение и 
подготовка на 13 млади кооператори от 
кооперации в страната. Целта на програмата е 

да развие техните лидерски умения на средно управленско ниво и 
осигури по-нататъшен растеж и устойчивост на кооперациите. 

   

 

 

 

 

Световна организация на потребителните кооперации (CCW) 

  КООП Корея  
Съюзът на потребителните кооперации 
(iCOOP), Корея, учреден през 1997 година 
обединява, представлява и защитава 
интересите на 260 000 членове,                                
95 потребителни кооперации и 3000 заети.  
Чрез свои подразделения, които управлява 
iCoop осъществява дейност в сектор 
търговия - доставка до дома, онлайн поръчки 

и верига магазини за хранителни стоки „Natural Dream”. iCoop Корея 
практикува етично потребление чрез производството и доставката 
на местен сорт корейска пшеница, както и чрез предлагане на 
продукти „Справедлива търговия” от развиващите се страни.                   
iCoop управлява Фонд за стабилизиране на цените и фонд за 
предварително закупуване на местно зърно, което се събира от 
производителите. Когато цената на селскостопанските продукти сe 
повиши фондът се използва, за да могат членовете да купуват 
продуктите на iCoop Корея на цени под пазарните, докато 
производителите могат да поддържат стабилен финансов резултат 
и да продължат да продават своите продукти на iCoop Корея.  

iCOOP Корея реализира значим иновативен проект - технологичен 
парк „iCOOP Valley”, с площ над 630 000 кв.м., който обединява 
жилищен квартал, училище, болница, логистично-търговски център и 
собствено аграрно стопанство. 
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Европа за гражданите  

Европейският икономически и социален 
комитет за пета поредна година проведе 
Дните на гражданското общество, 
организирани от Европейския икономически 
и социален комитет, които обединиха 
граждани, гражданското общество, в т.ч.  
кооперациите и представители на 

европейските институции. За 2023 беше избрана темата 
„Организациите на гражданското общество: стълб на демокрацията и 
ключов фактор за преодоляване на настоящите предизвикателства”.          
В рамките на Дните се проведе семинар на тема „Надграждане на 
нашите знания и умения ежедневно – гарант за устойчиво развитие на 
обществото”, на който Кооперативна Европа беше съорганизатор. 
Основен докладчик по темата бе г-жа Астри Лиланд от КООП Норвегия, 
член на Борда на Кооперативна Европа. Тя сподели, че КООП Норвегия 
винаги е бил новатор в обучението. През 1940 година открива първото 
училище за мениджъри на магазини, в което се обучават управители на 
магазини от веригата „КООП” от цялата страна за придобиване на 
управленски умения. В своята презентацията тя сподели с 
участниците добра практика. Съвместно с водеща фирма за обучение 
Axonify КООП Норвeгия организира дигитално обучение за 28 000 
служители в 1250 магазина от търговска верига „КООП”. Този модерен 
подход за професионално развитие на служителите е ключово 
предимство и важен фактор за кариерното им развитие. „…Екипът на 
КООП се фокусира върху резултата от обучението, а не само върху 
самото съдържание…” споделя Лиъм О’Меара, Вицепрезидент за Axonify 
Европа. 

  

 

                        

 
Обучението – ключ към успех 
  

Андалусия е автономна общност в Испания 
с най-голям брой кооперации (над 4000), в 
която се генерират най-много работни 
места (59 000). Училището по социална 
икономика е основано през 1970 година и се 
ръководи от Федерация на трудовите 
кооперации. В училището се обучават над 

2000 ученика и водещи за успеха са три основни стълба – устойчивост, 
историческа памет и педагогически иновации. Училището организира 
курсове за председатели на кооперации от цялата страна и 
предприятия за  социална икономика, подкрепящи предприемачи, които 
искат да учредят кооперации. Отлични постижения, социална 
ангажираност и сътрудничество са основните цели на училището, 
което е едно от 245 кооперативни училища в Андалусия. 
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Световен кооперативен монитор 2022   

 

Световен кооперативен бизнес по сектори 

ПРОМИШЛЕНОСТ И УСЛУГИ 

В класацията на Световния кооперативен 
монитор 2022 на кооперациите от Топ 300, 
9 са представители на сектор 
промишленост и услуги. В този сектор се 
включват трудови кооперации в сферата 

на промишлеността, както и тези, чиято икономическа дейност е 
свързана с осигуряването на комунални услуги, с изключение на 
кооперациите в хранително – вкусовата промишленост. 
Кооперациите за електроенергия от алтернативни източници, които 
са представители на този сектор се ангажират с производството на 
„зелена” енергия и използват по-устойчив и отговорен модел на 
развитие, като същевременно предоставят на местните общности 
възможността да участват в демократичното вземане на решения.                
За повече информация: https://monitor.coop/sites/default/files/2022-11/WCM_2022.pdf 
 

 
 

Добра практика: КООП Италия – публикуване на социален доклад  

От 90-те години на миналия век социални кооперации в Италия 
ежегодно  публикуват bilancio sociale (социален доклад), които 
включва оценка на нефинансовото измерение на дейността им. 
Това дава възможност на кооперациите да направят оценка на 
социалната мисия, които са си поставили, да преразгледат и 
анализират въздействието си и да направят подобрение, където 
е необходимо. 

Италианската кооперативна федерация Confcooperative 
Federsolidarietà разработи национална платформа за социалните 
кооперации. Платформата включва подробен списък с теми и 
раздели, които трябва да бъдат обхванати в социалния доклад, но 
не посочват точни индикатори.  

Измерването на социалното въздействие осигурява видимост за 
кооперациите на обществено и политическо ниво, като по този 
начин насърчава адаптирането на законодателството и 
политики в полза на кооперациите. 

Инструментите за измерване на социалното въздействие са лесни 
за ползване, което позволява на кооперациите да оценят своите 
силни страни и недостатъци и непрекъснато да се подобряват, 
като същевременно да не се претоварват и да не използват 
много финансови ресурси, предназначени за основната им дейност. 
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ДОБРИ ПРАКТИКИ 

КООП Естония 

КООП Естония, в партньорство с 
Националния център за нови  технологии 
в производството на храни (TFTAK) 
разработи продуктова линия „Да се 
храним разумно”, включваща 20 вида 
здравословно приготвени готови ястия, 
закуски и десерти, които се предлагат в 

магазините от търговска верига „КООП”. Всички продукти са 
етикетирани с надпис „Да се храним разумно” и специален етикет за 
по-високо съдържание на фибри или протеини или по-ниско съдържание 
на мазнини и захар от предлаганите на пазара готови за консумация 
храни. Желанията и предложенията на членовете и потребителите 
на магазините от търговска верига „КООП” също се вземат под 
внимание при разработването на нови продукти. Така към серията, 
по тяхна препоръка, са добавени салати, азиатски ястия, рибни и 
готови ястия с по-високо съдържание на зеленчуци. 

 

КООП Испания 

Потребителна кооперация Испакооп 
Испания стартира Конкурс за 
илюстрирани разкази или комикси на 
екологична тематика. Всеки 
участник в конкурса трябва да 
измисли герой и история с фокус 
върху опазване на околната среда и 
устойчивото развитие и по този 
начин да се насърчи промяната на 
отговорни и устойчиви навици сред 
най-младите потребители. 

 

КООП Великобритания 

Потребителна кооперация Централ 
КООП (Central Co-op) стартира 
партньорство с фирма за възобновяеми 
енергийни източници (Sol PV Group), за да 
инсталира фотоволтаични системи на 
покривите на магазините от търговска 

верига „КООП”. Партньорството ще допринесе за спестяването на 
над 11 милиона kWh енергия и около 3450 тона въглерод. 

Като част от дългосрочния стремеж към устойчивост Централ кооп, 
заедно с лидери в индустрията за търговия на дребно подписа 
отворено писмо, адресирано до правителството, призоваващо за 
повече подкрепа за производство на електроенергия чрез 
възобновяеми източници. 
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Заедно можем  

„Кооп-търговия и туризъм” АД и държавната 
млекопреработвателна компания „Ел Би 
Булгарикум” ЕАД подписаха на 30 март 2023 година 
Споразумение за сътрудничество, в присъствието 
на министъра на икономиката Никола Стоянов, 
министъра на земеделието Явор Гечев и 
председателя на ЦКС проф.д.ик.н. Петър Стефанов. 

Този документ е неразделна част от политиката на 
Централния кооперативен съюз за сътрудничество 
с държавата в подкрепа на българските 
производители, които да предлагат качествени 
храни на справедливи цени в магазините от 
търговска верига „КООП”.  

Продуктите на държавната млекопреработвателна компания ще 
бъдат предлагани на цената, на която се продават във фирмените 
магазини на производителя. Съвместната инициатива стартира под 
мотото “ЗАЕДНО МОЖЕМ” с предлагането на млечни продукти в 
магазини от търговска верига „КООП” в София и Пловдив, като 
постепенно ще се разшири обхвата с магазини „КООП” и в други 
населени места в страната.  

 

 

 
  

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

Главна дирекция „Международна дейност” 
 

Тел: 02/926 64 41 
info@ccu-bg.com; www.ccu-bg.coop 

https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/ 
 
 
 
 

БЪЛГАРИЯ – ЧЛЕН НА 
МЕЖДУНАРОДНИЯ 
КООПЕРАТИВЕН АЛИАНС 

МЕЖДУНАРОДЕН 
КООПЕРАТИВЕН             
ДЕН 

ЦЕНТРАЛЕН 
КООПЕРАТИВЕН 
СЪЮЗ 

mailto:info@ccu-bg.com
http://www.ccu-bg.coop/
https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/

